Lucro

Roberto Guena de Oliveira
11 de setembro de 2020

USP



Sumario

O conceito de lucro
Propriedades da funcao de lucro

Lucratividade revelada



O conceito de lucro



Lucro em um modelo estastico

n m
= Zpi)/i - Z WiXi
i=1 i=1

m é o lucro da empresa.

n é o nUmero de produtos da empresa.

pi € o preco do i-ésimo produto da empresa.

y; € a quantidade produzida do i-ésimo
produto.

m é o nUmero de insumos da empresa.

w; é o custo de oportunidade unitario do
i-ésimo insumo.

X; € a quantidade empregada do j-ésimo
insumo.



Lucro em um modelo dinamico com T periodos.

.
(Bry/A5 W
=2, 1+r)t (Zpy Z )
r é a taxa de juros.
pl.t é o preco do produto i no periodo t.
yl.t é a producao do produto i no periodo t.

WI? € o custo de oportunidade unitario do
insumo i no periodo t.

xit é 0 emprego do insumo i no periodo t.



Maximizacao de lucro com um unico produto: colo-

cacao do problema

Maximizar ;
m=py— Z WiXi
i=1
dadas as restricoes

y < f(X1,...,Xn)
Y, X1,...,.Xp =20



O problema - versao 2

Maximizar
n:pf(xl,...,xn)—ZW,-x,-
i=1
dada a restricao
X]_, [P ,Xn 2 O



Condicoes necessarias de primeira ordem

Solucao interior
na escolha 6tima, caso x; >0

of(x1,..., X
u =w, istoé, pPMg;=w
0X;j

Solucao de canto
na escolha 6tima, caso x; =0

af(Xl,---,Xn) . 7
————— <w; istoé, pPMg;<w;
0X;j



Condicoes necessadrias de 12 ordem - interpretacao

e pPMg; é o valor do produto marginal do fator i.

e Caso pPMg; > w; vale a pena contratar uma unidade
adicional desse fator pois o0 acréscimo a receita,
pPMg;, sera superior ao acréscimo ao custo, w;.

e Caso pPMg; < w; vale a pena contratar uma unidade

adicional desse fator pois a perda de receita, pPMg;,
sera inferiror a reducao no custo, w;.



Condicao de lucro maximo de segunda ordem

Na escolha 6tima, caso o nivel de producao seja
positivo a fungao pf(xy, ..., xn)— D, w;x; dever ser
localmente céncava. Isso implica, entre outras coisas

que
3%f(X1, ..., Xn)
5 <

9

isto é,
oPMg;

0X;j




Maximizacao de lucro - interpretacao grafica |

pf(x)
wx

py (receita)
o1on|

X (insumo)
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Maximizacao de lucro - interpretacao grafica Il

y (produto)

Sl

F(x)

linhas de
isolucro
py — wx = cte.

X (insumo)
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Condicao de segunda ordem - interpretacao gra-

fica

linhas de iso-
Y1 lucro:
py — wx = cte.

F(x)

in =%
| |ncI|n.—p

x> -
x
*
>
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A curva de demanda por um fator de producao

PMg

BSE S
|
|

x(p,w)
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Condicao de segunda ordem - nova interpretacao

grafica

PMg

T

PMg(x)

|
|
|
|
|
|
|
|
|
!
X

x(p, w) X
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pf(x)
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A curva de demanda pelo fator de producao revisi-
tada

PMg

PM(x)

PMg(x)
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Funcoes de demanda de insumos, de oferta e de

lucro

Demandas pelos insumos de producao
Seja xi(p, wij, ..., wp) uma funcao que retorna a

quantidade empregada do insumo i quando o lucro da
empresa é maximo. Essa funcao é chamada de funcao
de demanda do insumo i

Funcao de oferta

A fungao de oferta de uma empresa y(p, w1,...,wp) é @
funcao que retorna o valor da funcao de producao
guando o lucro é maximo.

Funcao de lucro

A fungao de lucro de uma empresa 7n(p, wj, ..., Wp) é
uma fungao que retorna o valor do lucro maximo dessa

empresa dados 0s pregos p, wj, ..., Wn.
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Propriedades da funcao de lucro




Propriedades da funcao de lucro

e A funcao de lucro é ndo decrescente em relacdo ao
preco do produto e nao crescente em relacao aos
precos dos fatores.

e A funcao de lucro é convexa em relacao ao preco
de seu produto e em relacao ao preco dos fatores
de producao.

e Lema de Hotelling:

an(p, Wi, ..., wWn)
=—Xi(p, w1, ..., Wn)
o0W;j
an(p,wl,...,wn)_ (0, @ )
ap _y p/ 1,04, n
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Exemplo 1

A funcao de producao
f(x) = 100x — x?

Demanda pelo insumo de producao
w w w
PMg=—=100—2x=— = x(p, w) =50 — —
p p 2p

A funcao de oferta

y(p, w) = f(x(p, w))

w W \2 w?2
:100(50——)—(50——) =2.500——
2p 2p 4p2
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Exemplo - continuacao

A funcao de lucro

n(p, w) = py(p, w) — wx(p, w)

2.500 w? (50 w )
= . —— |—w ==
P 4p2 2p
wZ

—2.500p— 50w + —
4p
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Encontre as funcdes de oferta, de demanda pelos
fatores de producao e de lucro e verifigue o lema de

Hotelling:

1. f(x1, x2) = 3¥/X1X2.

2. f(x1,x2) =2(/X1+ ¥/X2).

3. f(x1,X2) =In(x1 +1)+In(x2 + 1).
4. f(x1,x2) :m|n{1/_1,1/_2}.

5. f(x1, x2) = In(X1 + X2).
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Lucratividade revelada




Lucratividade revelada

Sejam
y® =y(p° wi, wy), X = x1(p°, w3, w3), X3 = x2(p°, Wi, wj
1 1
1 2

V1 =y o wh), <3 (ol wh, ), o — o i wh

Entao:
POy® —wix) —wox5 2 POyt —wix) —wox;
Py = WX = WyXy 2 PlY° —WiX] —Wox;
Ou, somando as duas desigualdades,
1_,,0 0 0 0 1_ ,0y 1 0
(y -y )( ) (X —X )(W —Wl)—(XZ—XZ)(WZ—WZ)ZO

AYAp — Ax1Awy — AxAwy, >0
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